

云霄火田：菠萝丰收迎采摘

本报讯（陈志宁 方闻 张亦腾）火田菠萝，是云霄县火田镇高田村的主产水果，是国家地理标志产品，因其良好的品质，信得过的口碑，久负盛名。眼下又是一年菠萝成熟采摘期，村民又迎来一年“甜蜜”丰收。

在火田镇高田村的山坡地上，放眼望去，漫山遍野的菠萝高低错落有致，连成了一片片绿油油的“菠萝的海”。农户李顺枝穿梭在“菠萝海”中，忙着采摘，丰收的喜悦溢于言表。

据农户李顺枝介绍，得益于高田村得天独厚的自然条件，这里种出来的菠萝具有香味浓郁、果肉饱满、汁多、食后无渣等特点，在本地及周边地区声名远扬，每到采收季节总是供不应求。

“我们种植的菠萝从七月份开始进入采摘期，一

直持续到八月份，整个采摘周期大约为一个半月至五十天。在这段采摘期间，菠萝的市场收购价基本维持在每斤四到五元。我每天能够采摘的菠萝产量可达一千多斤。”李顺枝介绍。

据了解，火田镇高田村日照充足，雨量充沛，土壤肥沃，非常适宜菠萝生长。近年来，高田村立足当地资源禀赋和特色优势，培育发展壮大菠萝产业。2016年，“火田菠萝”经国家工商总局商标局认定，荣获中国国家地理标志证明商标。2021年12月，火田镇高田村依靠“火田菠萝”入选2021年度福建省“一村一品”示范村名单。“火田菠萝”这张“金名片”进一步被擦亮，名声也越叫越响。

“我们高田村目前种植菠萝约1500亩。自2012年成立菠萝合作社以来，我们实现了规模化、计划化发

“甜蜜果”促农增收



漫山遍野的菠萝

展，现在年产值可达3000多万元。通过发展菠萝这一地理标志产品，高田村的整体经济状况得到了显著提升。”火田镇高田村监委会主任林建辉介绍。



“红树林奇遇记”儿童观察团活动

文明实践·先锋队

漳江口红树林文明实践志愿服务先锋队

守护碧海绿韵

本报讯 漳江口红树林管理局文明实践志愿服务先锋队紧扣“生态优先、保护为基、公众参与”目标定位，积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，持续开展红树林湿地生态科普宣讲活动，推进先锋队进校园、进社区，通过理论和实践相结合的方式，充分发挥湿地多元效益，生动形象地展现保护区生物多样性，促使公众更深入了解湿地生态价值，关注湿地资源的可持续性，为富美新云霄现代化贡献力量。

科普惠民，点亮生态保护共识。先锋队以“红树林湿地课堂”为载体，围绕世界湿地日、爱鸟周、野生动物保护宣传月、世界环境日等年度宣传活动开展契机，积极推行进社区、进校园活动，开展红树林湿地保护宣传教育12场次，讲好漳江口红树林故事，向公众科普红树林资源以及湿地的相关知识，有效扩大了红树林科普宣传受众范围和覆盖面，让更多的公众有机会深入了解红树林及其生物多样性。今年世界海洋日当天，先锋队联合县妇联在保护区精心组织了一场别具特色的“红树林奇遇记”儿童观察团活动，引导少年儿童成为生态文明建设的倡导者、践行者和推动者，着力发挥文明城市“小主人”作用，像爱护眼睛一样守护“国宝”红树林。

守护碧海，筑牢生态安全屏障。先锋队联合国家电网开展“守护蔚蓝海岸·红树林种植行动”，成功种植500多株木榄小苗和秋茄胚轴。7月15日，组织来自全国各地的21名少蓝学员以及11名助教成员开展红树植物种植实践，成功种植了200余株红树幼苗，其中包括30株漳江口灭绝红树植物海漆苗，为红树林的保护和修复增添了一抹新的绿色，贡献一份力量。

校地共建，共绘共生共享画卷。先锋队为提升公众红树林保护意识，积极推动习近平生态文明思想进校园，分别走进马山小学、常山北区小学，通过丰富多彩的红树林科普活动，引导学生树立保护红树林湿地的生态文明理念，积极参与到保护红树林湿地的行列中来。联合竹塔学校，精心组织策划，举办“我爱红树林”演讲比赛，形成“小手拉大手”的良好效应，让更多家庭、乃至整个社会都积极投身于生态文明建设的伟大征程中，保护好自然生态环境，共筑地球生命共同体的美好未来；联合福建台湾海峡海洋生态系统国家野外科学观测研究站（厦门大学）等单位开展2025年红树林自然笔记活动，于世界红树林日当天开展主题为“守护蔚蓝海岸，共建生态未来”红树林科普活动，不仅为公众提供了深入了解红树林的平台，更激发了大家参与红树林保护的积极性。

下一步，红树林管理局文明实践志愿服务先锋队将继续携手各方力量，持续开展红树林科普与保护工作，为漳江口红树林湿地的永续发展注入文明动能，共同守护这一抹珍贵的海岸绿色屏障。

（来源：漳江口红树林国家级自然保护区管理局 云霄县委文明办）

云霄县马铺乡新时代文明实践所

文明实践“润”乡野 振兴动能“节节高”

本报讯 在云霄广袤的乡土大地上，文明是乡村振兴的精神基石，更是浸润民心的温暖力量。马铺乡新时代文明实践所跳出“重形式、轻实效”的惯性，将文明建设延伸到课堂、田间、邻里间，以创新举措让“有形覆盖”变为“有效浸润”，在乡野间写出文明与发展同频共振的新图景。

多元实践推动乡野“双重焕新”。马铺乡以多元实践让文明建设落地：“文明实践+数字教学”培育“数字新农人”，他们通过直播带货、借电商等方式对接全国市场；粗溪村、泮坑村用闲置材料造景观墙、长椅，建小公园和候车亭，实现环境“蝶变”；古戏台前的非遗展演吸引年轻人，30余场活动留住乡愁，让村落焕发新文明气象。如今，粗溪村藤蔓爬上新修的景观墙，古戏台的唱腔里混着年轻人的跟唱——人居环境与精神面貌双重焕新，让文明新风扎根乡土。

案例联动促进文明“落地生根”。今年1月，“普法同行促和谐 移风易俗倡新风”活动创新“案例联动”模式，调解员结合“彩礼纠纷”解读《中华人民共和国民法典》，一句“彩礼不是卖女儿，就像种地不能只盼开花不结果”的比喻，让村民在笑声中读懂规矩。40多场志愿活动惠及3000余人次，村民在“身边事”中懂“大道理”：如今村里红白事不比排场，纠纷先到“调解角”，见老人扛重物会主动搭把手、孩子跑远了会多句叮嘱，宴席上剩下的菜总会打包带走。这些从墙上标语走下来的举动，已成乡亲们低头不见抬头见的默契，观念转变，让发展有了底气。

精准宣讲为振兴“凝聚合力”。志愿者锚定“技能课堂+政策宣讲”双向发力，帮村民算清“发展账”、凝聚“兴村力”。

“田间地头微宣讲”既讲透产业政策，又邀请手艺人现场传授斗笠技艺，让政策理论连着“生计”、贴着



马铺乡通过直播带货对接全国市场

“地气”；坪水村苏维埃革命遗址前，党员何艺聪讲述的红色故事点燃了青年返乡斗志；客寮村淮山体验馆内，省劳模何银河结合淮山产业实践解读政策，让理论既有高度又有温度。上半年，30余场精准宣讲覆盖2000余人次，党的声音落地生根，为产业发展注入动力。产业旺了，乡村的烟火气里，更少不了邻里互助的暖意。

结对服务让幸福“邻里共暖”。马铺乡组织新时代文明实践站与28家文明单位结对共建，盘活文化广场，让“我们的节日”更暖心——春节送春联时乡亲们眉梢的笑意，重阳节老人攥着暖物道谢时眼角的皱纹，都是文明的温度。今年6号台风“韦帕”来袭时，身着红马甲的志愿者蹚水撬开堵塞的排水沟、在危房前拉设警戒线，风雨无阻排查隐患，这抹流动的暖色，正是文明实践最鲜活的注脚。此外，“文明旅游岗”带动环境整治，“蓝莓采摘体验课”传递淳朴乡风，义剪、义诊上门解决老人“急难愁盼”，让幸福可感可知。

从数字课堂的新苗到古戏台的新韵，从田间账本到邻里暖语，马铺乡的文明实践是看得见的变化、摸得着的幸福。春风再拂，这浸润人心的文明正成为乡村振兴的深层力量，让马铺乡在传统与现代的交融中持续焕发生机。

（来源：马铺乡 云霄县委文明办）